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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dr. Stefan Birkner und Dr. Marco Genthe (FDP) 

IS-Kämpfer auf niedersächsischen Straßen? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Stefan Birkner und Dr. Marco Genthe (FDP) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 02.12.2019 

Am 12. November 2019 berichtete u. a. die Welt, dass die Türkei deutsche Anhänger der Terrormi-
liz IS nach Deutschland abschieben werde. Demnach sei unter den Personen auch die IS-
Anhängerin Haida R. aus Niedersachsen. Nach Informationen der Welt sei sie zuvor Insassin eines 
Lagers für IS-Gefangene gewesen. Nach Informationen der Hannoverschen Allgemeinen Zeitung
sei unter den möglichen Anhängern des IS, die von der Türkei nach Deutschland abgeschoben 
werden sollen, auch eine siebenköpfige Familie aus Hildesheim (HAZ, 12.11.2019). 

Derzeit sind rund 120 IS-Häftlinge im Ausland mit vermutetem Deutschlandbezug von Bundesbe-
hörden registriert. Davon seien ca. 70 % im Besitz eines deutschen Passes (Die Welt, 
12. November 2019). 

Erste Prozesse in Deutschland hätten deutlich gemacht, dass auch von IS-Frauen eine Gefahr 
ausgehe und auch sie sich durch Gräueltaten im IS-Gebiet schuldig gemacht hätten. Derzeit wird 
IS-Anhängerin Jennifer W. aus Niedersachsen in München der Prozess gemacht. Laut Anklage soll 
sie mit ihrem Mann ein fünf Jahre altes jesidisches Mädchen als Sklavin gehalten und qualvoll ver-
dursten lassen haben (Die Welt, 12. November 2019). 

1. Wie viele der rund 120 Personen in IS-Haft im Ausland stammen aus Niedersachsen? 

2. Wie viele Personen aus dem IS-Gebiet sind seit 2017 nach Niedersachsen zurückgekehrt (bit-
te nach Geschlecht, Staatsangehörigkeit, Art der Mitgliedschaft beim IS - Kämpfer oder Un-
terstützer - und ob eine Strafverfolgung stattgefunden hat, aufschlüsseln) 

3. Wie viele islamistische Gefährder halten sich derzeit in Niedersachsen auf (bitte nach Ge-
schlecht, Staatsangehörigkeit und ob es sich um eineRückkehrerin / einen Rückkehrer aus 
dem IS-Gebiet handelt, aufschlüsseln)? 

4. Wie viele Personen befinden sich derzeit Abschiebehaft (bitte nach Nationalitäten aufschlüs-
seln)? 

5. Befinden sich derzeit Gefährder in Abschiebehaft (wenn ja, bitte nach Nationalitäten auf-
schlüsseln)? 

6. Wie viele Gefährder, die keine deutsche Staatsangehörigkeit besitzen, sind ausreisepflichtig 
(bitte nach Nationalitäten aufschlüsseln)? 

7. Wie viele Gefährder, die keine deutsche Staatsangehörigkeit besitzen, sind im Jahr 2019 ab-
geschoben worden (bitte nach Nationalitäten aufschlüsseln)? 

(V  
erteilt am 18.12.2019)
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